
UN DEPOZIT DE UNELTE DESCOPERIT LA LECHINŢA 
DE MUREŞ 

(PLUGUL LA GETO-DACI) 

Lechinţa de Mureş este una dintre localităţile transilvănene bine cunoscute 
în literatura arheologică prin descoperirile şi săpăturile sistematice făcute 
aici. Incă de la primele cercetări întreprinse de Dorin Popescu în 1925 1 
Lechinţa s-a înscris printre cele mai bogate staţiuni de pe valea Mureşului 
unde abundente urme arheologice dovedesc existenţa unor aşezări datînd 
din mai multe epoci. Descoperirea unei ceramici de factură slavă a determinat 
reluarea săpăturilor în 1951 în cadrul şantierului arheologic al Academiei 
R.P.R. ce avea ca ternă Aşezări slave în regiunea Mureş şi Cluj. 

Săpăturile executate în 1951 Ia locul numit « Sălişte » situat pe malul 
drept al Mureşului, în imediata apropiere a cimitirului actual, au dovedit 
existenţa unei locuiri ce se eşalonează pe dura.ta a două milenii fără să putem 
vorbi, însă, de o continuitate a aşezării în tot acest răstimp. Prima locuire 
a Săliştei începe în faza tîrzie a epocii bronzului (ceramică hallstattiană), 
continuă în epo.ca dfl.ciciLşi cea romană. S-au mai găsit apoi vestigii ale seco
lului VI e. n. cărora Ie corespund morminte de inhumaţie descoperite pe locul 
actualului cimitir şi ceramică slavă tîrzie (aproximativ sec. X I) 2• 

Concomitent cu lucrările de la Sălişte s-au făcut şi sondaje în cîteva 
puncte din apropiere, cu scopul de a lămuri conexul mai larg al acestei 
aşezări. Unul dintre punctele cercetate este <c Podeiul » 3, un promontoriu cu 
poziţie dominantă ce se înalţă deasupra satului ca ultimă prelungire a dealu
rilor situate între actuala localitate şi Mureş (fig. 1).  Altitudinea lui este de 
400 m faţă de nivelul mării şi 1 15 m faţă de lunca Mureşului. Raportat la 
Sălişte, Podeiul se găseşte pe acelaşi mal al Mureşului la aproximativ 500 rn 
(în linie dreaptă) pe direcţia sud-est. 

1 Dacia, I I ,  1 925, p. 304 - 344. 
1 Vezi Raportul preliminar, ln SCIV, I I I, 1952, p. 320-327. 
1 Din lncredlnţarea responsabilului şantierului, K. Horedt, lucrările din acest punct 

au fost conduse de cel care semnează lmpreună cu Ferenczi Geza. directorul Muzeuhd Odorhel. 
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Platoul superior, de formă aproximativ ovală, măsurînd circa 100 m 
în lungime şi 40-45 m lăţime, precum şi terasele din jurul lui ofereau un 
spaţiu suficient pentru o aşezare omenească, avînd ş i  avantajul unei poziţii 
dominante şi o oarecare fortificare naturală. 

Primii locuitori ai Podeiului au fost purtătorii culturii Coţofeni de la 
începutul epocii bronzului care şi-au continuat aici viaţa de-a lungul întregii 

Fig. 1. - Podeiul văzut clin lunca Mureşului. 

epoci a bronzului. S-au descoperit bogate urme ale culturii Coţofeni reprezen
tate prin numeroase fragmente ceramice decorate atît prin împunsături succe
sive cit şi cu <1 boabe de linte ». De asemenea s-au descoperit numeroase 
vestigii ale culturii Wietenberg. Podeiul este părăsit spre sfîrşitul epocii amin
tite, o dată cu sfîrşitul culturii Wietenberg şi începutul celei hallstattiene. 
Locuitorii se mută în vale, pe malul Mureşului, la Sălişte. Podeiul va mai 
fi locuit apoi în epoca romană după care dată el este definitiv abandonat 1• 

Cu ocazia sondajului amintit pe platoul superior al Podeiului s-a desco
perit depozitul ce formează obiectul lucrării de faţă. 

La capătul de nord al secţiunii I, adîncit cu 0,80-0,90 m faţă de 
nivelul actual s-a descoperit un grup de obiecte de fier care din cauza oxidării 
părea o masă compactă de rugină precum şi două rîşniţe de piatră (fig. 2). 
Catillus-ul uneia dintre rîşniţe a fost descoperit cu aproximativ 40 cm mai 
sus decît restul pieselor fapt datorit, probabil, unor deranjamente ulterioare. 
Cu toată grija deosebită cu care s-a procedat la ridicarea obiectelor, totuşi 
unele dintre ele n-au putut fi salvate sau sînt distruse în aşa măsură incit 
nu li se poate stabili utilizarea. ln general, toate piesele de fier sînt puternic 
mîncate de rugină. 

1 Prelucrarea rezultatelor acestui sondaj este ln curs de elaborare. Cu ar.eastă 
ocazie se va publica planul general al lucrărilor indlclndu-se locul descoperirii. Plnă acum 
s-a publlcat un raport prellmlnar, ln SCIV, I I I, 1 952, p. 321 -324. 
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Depozitul se păstrează în Muzeul Arheologic Cluj şi cuprinde : 
1 . -Două rî�niţe rotative de mină confecţionate din tuf vulcanic cenuşiu, 

fiecare compusă dintr-o mela şi un calillus. 
a. Exemplar la care partea superioară (calillus) este aproximativ de 

forma unui vîrf de con (fig. 3/20). S-a păstrat şi călcîiul de fier în care se 
termina minerul cu ajutorul căruia se învîrtea partea superioară a rîşniţei 
(fig. 3/4 inv. nr. IN 9221), iar partea 
inferioară (mela) păstrează axul de fier 
al rîşniţei. Diametrul calillus-ului este de 
38 cm iar grosimea de 5,5 cm. Mela are 
diametrul de 41 cm iar grosimea de 10 cm. 

b. Cea de-a doua rişniţă (fig. 3/18) 
are partea superioară plată cu marginile 
uşor ridicate iar în centru este prevăzută 
eu o scobitură în care se introducea o 
scoabă ce avea rolul de a proteja axul 
rişniţei (fig. 3/6 inv. nr. IN 9218). 
Calillus-ul măsoară în diametru 35 cm, 
în grosime 8 cm iar mela are diametrul 
d e  34 cm şi grosimea de 6 cm. 

2. - Cinci fiare de plug (fig. 3/12 - 1 6  
şi fig. 4 inv. nr. I N  9206 -9210), rău 
păstrate. Lungimea lor actuală variază 
între 22,5 cm şi 28 cm iar grosimea între 
1 ,3  cm şi 1 ,8  cm. 

3. -«  Manşoane » făcute din placă Fig. 2. - Depozitul de unelte in situ. groasă din fier din care s-au păstrat doar 
două exemplare fragmentare foarte dete-
riorate (fig. 3/8 -9 inv. nr. IN 9219-9220). Diametrul lor aproximativ este 
de 14 cm şi 20 cm iar grosimea de 1 cm. 

4. -Două seceri din fier rupte (fig. 3/3, 1 7, inv. nr. IN 9212 -9213) foarte 
rău păstrate. 

5. -Scoabe din fier (fig. 3/2, 10, 1 1 ,  inv. nr. IN 9212, 9216 - 17) de 
diferite dimensiuni. 

6. - Verigă din fier (fig. 3/5, inv. nr. IN 9222). Diametrul măsoară 9,8 cm 
lăţime l ,  1 cm iar grosimea 0,5 cm. 

7. -Lamă de cu/ii din fier (fig. 3/1 ,  inv. nr. IN 9214), lungimea 16,2 cm, 
lăţimea 3, 1 cm, grosimea 0,4 cm. 

8. - Vătrai din fier puternic mîncat de rugină (fig. 3/7 inv. nr. IN 921 1). 
9. -Lamă de pumnal din fier (fig. 3/19, inv. nr. IN 9215) 1•  
In afară de acestea au mai existat şi alte piese mici din fier care s-au 

distrus. 
Din păcate nu putem face precizări de ordin stratigrafic şi nu putem 

spl.lne dacă depozitul de care ne ocupăm face parte din inventarul unei locuinţe 
sau dependinţe ori dacă el consituie o descoperire izolată. ln secţiunea noastră 

1 Determinarea ultimelor doui\ piese mi-a fost sugerată de acad. C. Daicoviciu căruia 
ii mu) \ umesc şi pe aceasli\ cale. 
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Fig. 3. - Piesele care alcătuiesc depozitul de la Lechinţa. 
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n-am descoperit nici o urmă de construcţie, dar acest fapt ni se pare cit se 
poate de firesc fiind vorba doar de un şanţ care n-a depăşit doi metri lăţime. 
Adîncimea, la care au fost descoperite piesele ce alcătuiesc depozitul, am 
văzut că nu este prea mare şi nu elucidează problema. ln general, pe Podei 
nu s-au putut face observaţii sau precizări detaliate de ordin stratigrafic pentru 
că există un singur strat de cultură a cărui grosime variază între 0,20 şi 
0,60 m, situat imediat sub humusul modern gros de 0, 10-0,20 m, după care 
urmează un strat de stîncă nativă. Stratul de cultură se compune din resturi 
ale culturii Coţofeni, Wietenberg şi romane, amestecate. 

Groapa în care a fost depozitul este slab conturată şi după cum am 
văzut de dimensiuni reduse de aceea nu putem şti dacă este vorba de o 
groapă propriu-zisă sau numai de o alveolare. Numai o săpătură viitoare 
în care să se dezvelească o suprafaţă mai mare va putea lămuri dacă depo
zitul face parte din inventarul unei locuinţe sau al unei dependinţe ori dacă 
el este o descoperire izolată. Dacă este izolat atunci s-ar putea presupune că 
a fost îngropat cu scopul de a-l ascunde. 

Să analizăm acum piesele mai importante ce alcătuiesc depozitul. 
Rîşniţele sînt de tip greco-roman, dezvoltate faţă de rîşniţele de tip 

celtic care au formă de trunchi de con alungit şi sînt prevăzute cu ax de lemn 
în care se introduce un cui de fier1• Trebuie să remarcăm că una dintre rîşniţele 
de la Lechinţa are partea superioară complet aplatizată şi amănunte de 
construcţie care denotă un tip evoluat. 

Pe teritoriul patriei noastre tipul de rîşniţă greco-roman se întîlneşte 
frecvent începînd cu epoca La Tene în aşezările dacice. Este suficient să amin
tim exemplarele descoperite în aşezările mai mari cum sînt cele de la Piatra 
Roşie, Costeşti, Grădiştea Muncelului 2, Poiana 3 sau Popeşti '· Acest tip de 
rîşniţă va continua aproape neschimbat şi în cursul epocii romane &. Fiind 
vorba de un element de cultură materială foarte comun lumii greco-romane 
care s-a răspîndit de timpuriu şi în afara teritoriilor greco-romane propriu-zise, 
o dată cu alte elemente de cultură şi mai ales pentru că el este un element 
care se perpetuează neschimbat sau aproape neschimbat o perioadă foarte 
lungă de timp, în privinţa datării nu ne poate ajuta prea mult. Alta este însă 
situaţia fiarelor de plug care, după cum se pare, ne oferă un indiciu cronologic 
mai precis şi mai mult decît atît ne duce şi la stabilirea etnicului celui, sau 
celor, cărora le-a aparţinut depozitul. De aceea ne vom ocupa mai pe larg 
cu aceste piese. 

1 J. Dechelette, Manuel d' Archlologie prehislorique celtique el gallo-romaine, II, 3, 
p. 1 386 - 1390. Rlşniţele daco-romane, evoluate, vor înlocui rlşnlţele mai primitive 
de tip celtic. Astrei, şi ln aşezările celtice aparţinlnd epocii La Time I I  I lntllnlm şi tipul de 
rlşni�ă greco-roman. Vezi monografia asupra celţilor a lui Jan Filip, Ke/loue ue stredni Europe, 
Praha, 1956, pi. LXVl/17. 

2 C. Daicoviciu, Cetatea dacică de la Piatra Roşie. Monografie arheologică, Bucureşti, 
1954, pi. X I I I, 13 şi cele inedite ln Muz. Arh. Cluj. 

3 R. Vulpe, La ciui/isation dace a la lumi�re des fouil/es de Poiana, ln Dacia, N. S„ 
I, 1957, p. 149, fig. 4 .  

' SCIV, VI,  1 - 2, 1 955, p .  248. 
1 Vezi de ex„ rlşniţele descoperite ln aşezarea romană de la Crlsteştl publi

cate de D. Popescu, Sondajele arheologice de la Cristeşti 1950, ln Materiale, I I, 1956, 
p .  1 57, fig. 94. 
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Problema uneltelor agricole şi în special problema plugului în antichitate 
şi evoluţia lui ocupă un loc important în literatura arheologică şi etnografică. 
Nu demult Muzeul Naţional din Copenhaga a iniţiat elaborarea unui mare 
Atlas istoric care să înfăţişeze în evoluţia lor toate tipurile de pluguri din 
antichitate şi evul mediu, la care s-a cerut colaborarea tuturor specialiştilor. 
In vederea alcătuirii atlasului amintit s-a ţinut între 1 -5 iunie 1954 un 
congres internaţional unde au fost prezentate referate ce tratau plugul şi 
evoluţia lui pe anumite teritorii 1. 

Problema plugului şi a celorlalte unelte agricole a preocupat şi pe cerce
tătorii noştri. Astfel, G. Bungescu 2 s-a ocupat de evoluţia plugului iar 
V. Canarache 3 de uneltele agricole de pe teritoriul R.P.R. în epoca veche. 
Lipseşte însă, un studiu de sinteză în care să fie adunate toate piesele de plug 
sau de agricultură antice, descoperite la noi, studiu care ar fi deosebit de util. 

Primele pluguri în Europa au fost de lemn, la început simple crăci ca 
apoi, treptat, în cursul veacurilor să se perfecţioneze. Izvoarele literare menţio
nează foarte devreme pluguri de metal. Astfel, la etrusci se vorbeşte despre 
un plug de aramă votiv 4 care însă n-a avut o întrebuinţare practică. Arheo
logic, metalul întrebuinţat la plug apare destul de tîrziu şi anume numai 
spre sfîrşitul epocii La Tene 6• Abia de la această dată se poate vorbi de 
piese metalice ce se adaugă la plugul de lemn întrebuinţat practic în agricultură 8• 

Fiind vorba de pluguri confecţionate din lemn la care se adaugă doar un 
fier lat (brăzdar) şi apoi un fier lung (cuţit) în săpăturile arheologice s-au 
descoperit numai piesele metalice, în funcţie de care s-au putut stabili tipurile 
de pluguri. 

Fierul lat sau brăzdarul, cum mai este numit, de formă triunghiulară, 
cu marginile îndoite în genul unui manşon deschis este bine cunoscut şi destul 
de răspîndit în Europa epocii La Tene în general fiind cum spune J. Dechelette 
« • • •  plăci triunghiulare mai mult sau mai puţin prelungi cu marginile laterale 
îndoite în formă de aripi. . .  » 7 .  

Asupra atribuirii etnice a fiarelor de plug cercetătorii nu se pronunţă 
de obicei în mod categoric. In general se vorbeşte despre fiare de plug La Tene 
tîrzii sau romane, tocmai datorită asemănării dintre ele care uneori merge 
pînă la identitate 8• Unii dintre cei care s-au ocupat cu problema fierului 
de plug (brăzdar) încearcă să deosebească tipul celtic de cel provincial roman. 

1 Vezi Research on Ploughing Implemenls. Publications from thc International secre
tariat for research on thc history of agricultural Implements, National Museum, Copenhagen, 
Nr. 1, Copenhagcn, 1 956. 

1 Ing. G. Bungescu, Evolu/ia plugului din cele mai vechi timpuri pinii astdzi, Bucureşti, 
1 934, 74 pag. 

3 V. Canarache, Uneltele agricole pe teritoriul R. P.R. in epoca veche, ln SCIV, I, 
1 950, p. 83- 109. 

' Cf. DA, art. aratrum, p. 353. 
1 J. Dechelctte, op. cil . ,  p.  1378. 
8 Cf. A. G. Drachmann, RE, art. Pflug, 1 466 ; G. Schwantes, Die Vorgeschichle Sch/eswig

Holsleins, Neumtinster, 1 939, p. 464 - 466, studiul lui B. Bratanic, On the, antiquily of lhe 
One-Sided Plough in Europa especially among the Slavic Peoples, Uppsala, 1952 (citat după 
L. Schmidt, Archaeologia Austriaca, 1 9/20, 1956, p. 227 - 238). 

7 J. Dechelette, op. cit., p. 1374. 
B Vezi H. Behlen, Der Pflug und das Pfliigen bei den Romem, in Mitteleuropa iii vorge

schichllicher Zeit, Dillcnb nrg, 1 904. 
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Astfel, Leopold Schmidt într-un studiu recent asupra fiarelor de plug din 
Austria în epoca veche şi medievală 1 stabileşte un tip de fier de plug provin
cial roman, de formă triunghiulară cu marginile îndoite în gen de manşon şi 
un alt tip celtic care este mai îngust de forma unei lame de cuţit dar care 
are şi el la partea superioară marginile îndoite în genul a două aripioare 
utilizate în acelaşi· sens, adică de a fixa fierul pe talpa de lemn a plugului. 
La baza ambelor tipuri stă acelaşi principiu şi anume de a întări talpa care 
mai înainte răscolea singură pămîntul. ln aşezările celtice pe lingă fierul de 
plug aşa-numit celtic se mai întîlneşte şi tipul de fier de plug roman care 
fiind mai lat despica o brazdă mai mare şi deci avea un randament superior 2• 

Coexistenţa unui tip de unealtă mai puţin evoluată alături de unelte 
mai perfecţionate în cadrul unei aşezări este un fenomen frecvent în anti
chitate. Fiind vorba de acelaşi principu în confecţionarea fierului de plug 
celtic şi roman, dar de dimensiuni diferite, o deosebire tranşantă din punct 
de vedere tipologic şi mai cu seamă a popoarelor cărora le aparţin ca bun 
specific, este greu de făcut. Cu toate acestea, după cum s-a arătat, L. Schmidt 
deosebeşte un fier de plug de tip roman şi unul de tip celtic chiar dacă deose
birea dintre ele este greu de făcut. 

Să analizăm acum situaţia acestor unelte agricole pe teritoriul ţării noastre. 
De la început trebuie să spunem că n-am făcut o cercetare exhaustivă 

a materialelor ce se găsesc în diferitele muzee din ţară iar materialul biblio
grafic este destul de sărăcăcios rezumîndu-se, în general, la rapoarte prelimi
nare de săpături. Accentuăm din nou necesitatea adunării într-o lucrare d� 
sinteză a tuturor acestor unelte agricole care coroborate cu ştirile literare 
ne-ar putea da o imagine clară asupra celei mai importante ramuri de produc
ţie, agricultura. 

Din cele ce cunoaştem pînă acum, pe teritoriul ţării noastre, fierul de plug 
de tip celtic este foarte rar întîlnit. Se cunoaşte un singur exemplar de la Ichi
meni 3 din Moldova. Nu ştim însă împrejurările în care a fost descoperit. Este 
foarte probabil că acest fier de plug să provină dintr-o aşezare La Tene dacică. 

Fierul de plug de tip roman este însă mult mai răspîndit. Un exemplar 
provine dintr-o villa rustica de la Bobiţa din imediata apropiere a Sarmize
getusei •. Un alt exemplar a fost descoperit în stratul romano-bizantin de la 
Garvăn-Dinogetia 6• Tot de tip roman sînt şi cele patru fiare de plug din 
colecţia Muzeului Brukenthal din Sibiu pe care V. Pârvan le atribuie epocii 
La Tene a iar V. Canarache spune despre ele că sînt de tip celtic 7• Dintre 
cele patru fiare de plug două au fost descoperite în localitatea Ţălmaci r. Sibiu, 

1 L. Schmidt, Antike und miltelallerliche P(lugscharen in Osterreich, ln Archaeologia 
Austriaca, 19/20, 1956, p. 227 - 238. 

2 Vezi de ex., I. Hunyady, Die Kellen im Karpatenbecken, ln DissPann, ser. I I, 
nr. 18,  pi. L IV/23 şi 24. Fierul de plug de la Lovâcska este lngust de forma celui pe care 
L. Schmidt li stabileşte ca celtic ; J. Filip, op. cit., pi. CXXI. 

3 V. Pârvan, Getica, o protoistorie a Daciei: Bucureşti, 1 926, p. 782, pi. X XXVI, 
fig. 1 şi V. Canarache, op. cit., p. 99. 

' O. Floca, Fermd (villa rustica) din epoca sclavagistă romană, ln Materiale, I, 
p. 751, fig. 9. 

I SC/V, IV, 1953, 1 -2, p. 258, fig. 20. 
• V. Pârvan, op. cit., p. 495, fig. 339. 
7 V. Canarache, op. cit., p. 99. 

8 - c. 972 
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reg. Stalin (Mz. Brukenthal inv. nr. 13079, 13081). La Tălmaci se presupunea 
existenţa unui castru roman 1• S-a dovedit însă că această presupunere este 
greşită deoarece castrul se găseşte la Boiţa. Cele două localităţi Tălmaci şi 
Boiţa sînt foarte apropiate şi de aceea multe din descoperirile de la Boiţa 
sînt date în literatura arheologică ca provenind din hotarul comunei Tălmaci. 
Aşa s-a putut întîmpla şi cu fierul de plug la care lipsesc ·precizările de ordin 
topografic. ln ambele localităţi se menţionează antichităţi romane dar pînă 
acum lipsesc cu desăvîrşire materiale care să dovedească o aşezare din epoca 
La Tene. Deci în afară de faptul că fiarele de plug de la Tălmaci, tipologic 
vorbind, se încadrează între cele de tip roman această atribuire este asigurată 
şi de celelalte descoperiri arheologice făcute aici. Cel de-al treilea exemplar 
din colecţia Muzeului Brukenthal provine de la Ungra, r. Rupea, reg. Stalin (Mz. 
Brukenthal inv. nr. 13080). ln ce priveşte conexul în care a fost descoperit 
şi aici ca şi în cazul fiarelor de plug de la Tălmaci întîlnim numai materiale 
aparţinînd epocii romane (monede imperiale, obiecte mărunte de bronz, cons
trucţii etc.) 2• Celui de-al patrulea exemplar (Mz. Brukenthal inv. nr. 13078) 
nu i se cunoaşte locul de descoperire, se menţionează doar ca fiind descoperit 
in Transilvania. Tot de tip roman este fierul de plug descoperit la Ploieşti-triaj 3 
sau fierul de plug de la Capidava 4• Aceluiaşi tip îi aparţine fierul de plug 
descoperit la Răcari şi păstrat în MNA 6• 

Desigur că numărul localităţilor în care s-au descoperit fiare de plug 
de tip roman este mult mai mare. Am citat aici doar cîteva exemple pentru 
a dovedi că acest tip de fier de plug este bine cunoscut atît în Dacia cît şi 
în afara provinciei în epoca romană şi că el are o largă răspîndire. 

Deosebit de fierul de plug de tip roman şi de fierul de plug de tip celtic 
in Dacia liberă, înainte de cucerirea ei de către romani, întîlnim un fier de 
plug de forma unei bare masive aplatizate, cu vîrful triunghiular, în genul 
unei linguri prevăzute cu o puternică nervură mediană şi terminat într-un 
cîrlig (cui) de fixare (fig. 4). Dimensiunile acestor fiare de plug nu sînt prea 
mari. Luăm ca bază un fier de plug descoperit la Grădiştea Muncelului care 
măsoară 27 cm lungime şi 8 cm lăţime la baza vîrfului (vezi fig. 4) 6• Există 
însă şi exemplare ceva mai mari <lecit acesta dar şi mai mici. 

Asemenea fiare de plug au fost descoperite la : 
1 .  Cetiţenii din Vale, r. Muscel, reg. Piteşti. 
Aici s-a descoperit un depozit de unelte din fier aparţinînd epocii La 

Tene printre care un brăzdar şi un cuţit de plug (se păstrează în Muz. Cîmpulung) 7• 

1 V. Christescu, Istoria militară a Daciei romane, Bucureşti, 1937, p. 121.  
2 Cf. Repertoriul arheologic al  R. P.R. ,  lucrare ln manuscris la Institutul de istorie 

Cluj. Fiare de plug aproape identice şi ca dimensiuni s-au descoperit lntr-o villa rustica de 
la Tăc-Toveny-puszta, ActaArch., V I, 1 955, pi. XXX 11 1/3,4 ; XXXIV/6. Pentru castrul 
de la Boiţa vezi Raportul preliminar, ln Materiale, VI, p. 407. 

8 V. Canarache, op. cit., p. 99, fig. 1 4  şi fig. 18 .  
4 Gr. Florescu, R. Florescu şi  P. Diaconu, Capidava. Monografie arheologicd, Bucureşti, 

1958, voi. I, p. 233, fig. 1 1 7/2. 
1 D. Tudor, Oltenia romană, Bucureşti, 1958, p. 66, fig. 12/4. 
1 Determinarea acestor piese aparţine acad. C. Daicoviciu care lncă de la primele 

descoperiri de acest fel făcute la Costeşti sau Grădiştea Muncelului a văzut ln ele fiare de plug. 
1 Dinu V. Rosetti, Un depozit de unelte, cfteva stampile anepigrafice şi o monedă din 

a doua epocii a fierului (v. ln acest volum, p. 391 şi urm). 
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2. Comiillu, r. Sf. Gheorghe, Reg. Autonomă Maghiară. 
In aşezarea dacică de aici s-a descoperit un brăzdar de fier (Muz. Sf. 

Gheorghe inv. Nr. 1 1273) 1• 
3. Costeşti, corn. Orăştioara de Sus, r. Orăştie, reg. Hunedoara. 
In diferite campanii de săpături s-au descoperit mai multe fiare de plug 

(Muz. Arh. Cluj), două exemplare în Muz. Reg. Deva, un exemplar în Muz. Orăştie. 

Fig. 4 .  - Fiarele de plug din depozitul de Ia Lechinţa. 

4. Crilciuneşti, r. Tg. l\foreş, Reg. Aut. Maghiară. 
In Muzeul regional Tg. Mureş (inv. nr. 972) se păstrează un brăzdar 

provenit din săpăturile lui N. Filimon făcute în această localitate şi rămase 
nepublicate. Aşezarea este dacică din a doua epocă a fierului după cum o 
dovedeşte abundentul material ceramic din acelaşi muzeu. 

5. C.risteşti, r. Tg. Mureş, Reg. Aut. l\faghiară. 
Tot în Muzeul Tg. Mureş (inv. nr. 970) se păstrează un alt brăzdar 

provenit din săpăturile aceluiaşi N. Filimon făcute la Cristeşti. 
6. Gridiştea Mu,ncelului, corn. Orăştioara de Sus, r. Orăştie, reg. 

Hunedoara. 

1 Z. Szekely, Raport despre cercettlrile arheologice executate de Muzeul Regional din 
Sf. Gheorghe Intre anii 1945 -1953, ln voi. Muzeul Regional Sf. Gheorghe, Almanah 1879-1954, 
Tg. Mureş, 1 955, p. 19, fig. 2, 7. 
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Mai multe exemplare descoperite în campaniile arheologice. Impreună 
cu brăzdare s-au descoperit şi cuţite de plug. Piesele se găsesc în Muz. Arh. Cluj . 

7. lechinţa, corn. Iernut, r. Luduş, reg. Cluj . 
Cinci fiare de plug descoperite pe Podei (in această lucrare). 
8. l\loşneni, r. Negru Vodă, reg. Constanţa. 
Aici s-au descoperit trei brăzdare împreună cu alte unelte agricole. Aşe

zarea se datează prin monede în sec. I I  - I î. e. n. 1. 
9. Pecica, r. Arad, reg. Timişoara. 
Brăzdar de fier descoperit în săpăturile din anul 1889 a lui Domotor. 

Se păstrează în Muz. Arad, inv. nr. 897 (informaţie M. Rusu). 
1 0. Poiana, r. Tecuci, reg. Galaţi. 
In marea aşezare dacică de aici au fost descoperite în campania 1950 

brăzdar şi cuţite de plug 2. 
1 1 .  Popeşti, r. Mihăileşti, reg. Bucureşti. 
Un brăzdar de fier descoperit în aşezarea dacică de aici se păstrează 

în Muzeul de istorie a oraşului Bucureşti 3• 
1 2. Tinosul, r. Ploieşti, reg. Ploieşti. 
In săpăturile sistematice făcute în această localitate în anul 1924 s-a 

descoperit şi un brăzdar de fier 4• 
Lista de descoperiri pe care am alcătuit-o poate fi incompletă. Ea a fost 

făcută cu scopul de a demonstra că în Dacia, înainte de cucerirea romană se 
găseşte larg răspindit un tip de brăzdar de plug care se deosebeşte substan
ţial de tipul celtic sau roman. 

In afara Daciei cunoaştem un fier de plug oarecum asemănător dar 
care are corpul foarte lung şi subţire iar vîrful mic triunghiular dispropor
ţionat faţă de corp, descoperit la Wilzhofen 6• Referitor la acest fier de 
plug se presupune că ar fi fost ataşat orizontal pe talpa de lemn a plugului. 
Exemplarul de la Wilzhofen, date fiind deosebirile de care am vorbit, credem 
că nu face parte din tipul descris deşi are acelaşi principiu de alcătuire. 

Dat fiind faptul că tipul de fier de plug cu capul în formă de lingură 
nu se întilneşte, după cite ştim, în afara teritoriilor locuite de traco-daci şi mai 
ales bazîndu-ne pc faptul că el este prezent în aproape toate aşezările dacice 
mai mari săpate pînă acum şi că se deosebeşte substanţial atit de cele. de tip 
celtic cit şi de cele de tip roman ne face să vedem în el un produs pro
priu culturii materiale dacice pe care-l vom numi în continuare fier de 
plug dacic. 

1 V. Canarachc, op. cil., p. 100 - 102, fig. 1 6. 
1 SCI V, I I ,  1951 ,  p. 200, fig. 21 / 1 - 2  şi R. Vulpe, op. cil . ,  p. 147. 
3 D. V. Rosetti, op. cil. , şi V. Canarache, op. cil., p. 102. 
4 R.-E. Vulpe, Les (ouil/es de Tinosul, tn Dacia, I ,  1924, p. 219, fig. 47/24 şi fig. 48/9. 
1 RE, 1467, fig. 2/6. Lucrarea lui P. Leser, Enlslehung und Verbreilung des P(luges, 

ln Anlhropos, I I I, 2, Mtinster, 1931 , unde este amintit şi acest fier de piui! nu ne-a stat la 
tndemlnă. Pc teritoriul Bulgariei s-au descoperit mai multe exemplare de acest tip, astfel: 
ln Muz. Hissar se păstrează un exemplar din epoca romană, tn Muz. Plovdiv se găsesc 
trei bucăţi datate tn sec. IV - V e. n . ,  tn Muz. Kazanllc un ex. din epoca feudală, tn Muz. 
Stara Zagora unul din sec. VI -VII  şi altul din sec. XII- XIV, ln Muz. Rasgrad un ex. 
din epoca feudală, tn Muz. Ttrnovo unul din sec. I I - III.  Se pare că un exemplar a fost gAslt 
şi la Seutopolls. Toate aceste Informaţii le datoresc acad. C. Daicoviciu căruia tl mulţu
mesc şi pe această cale deosebit de călduros. 
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Am văzut că împreună cu fierul de plug, brăzdar, în aşezările dacice 
s-au descoperit şi cuţite de plug (fiare lungi). Forma acestora este identică 
cu a unui mare cuţit şi serveşte la tăierea pămîntului. Un asemenea cuţit de 
plug a fost descoperit împreună cu un brăzdar la Poiana (fig. 5). De obicei 
cuţitul este mai lung decît brăzdarul deoarece el 
se prinde de grindei. 

Existenţa ambelor piese dovedeşte un stadiu 
avansat de dezvoltare a plugului la daci în ultimele 
două secole ale erei vechi. Preocuparea pentru per
fecţionarea principalei unelte de muncă agricolă la 
daci ni se pare firească ţinînd seama de faptul că 
agricultura a fost una din ocupaţiile lor de căpe
tenie 1 şi după cum am văzut nu este singurul 
popor dinafara imperiului roman care în epoca La 
Tene foloseşte fierul de plug. Celţii au şi ei un 
brăzdar chiar dacă el este făcut după acelaşi prin
cipiu cu cel roman. 

lncercînd să reconstituim plugul dacic în 
ansamblul lui credem că el a fost făcut din lemn 
în genul plugurilor care s-au utilizat pma nu 
demult la noi 2• Asemenea pluguri au cite un grindei 
(fig. 7 /a) în care se introducea cuţitul tăietor fixat 
cu aj utorul unor <1 pene * de lemn, iar paralel cu 
gi:indeiul se găseşte talpa (fig. 7/b) la care i s-a 
ataşat brăzdarul. Acesta se prinde de bîrsă (fig. 7/c) 
cu aj utorul cuiului cu care este prevăzut şi prin 
masive « manşoane $ de fier (fig. 7 /d) de genul celor 
descoperite împreună cu fiarele de plug de la 
Lechinţa sau cele descoperite în depozitul de la 
Moşneni. Este probabil ca plugul dacic să fi avut 
şi corman (fig. 7 /2), un dispozitiv de lemn care 
răstoarnă brazda. Cuţitul sau fierul lung, cum se 
mai numeşte, taie pămîntul, brăzdarul sau fierul 
lat despică brazda care apoi este răsturnată cu 
ajutorul corl}1anului. Unele pluguri de lemn din 

Fig. 5. - Brăzdar de tip dacic 
descoperit la Grădiştea 

Muncelului. 

epoca feudală au un corman mobil care se poate muta pe ambele laturi ale 
plugului creind astfel posibilitatea ca el să poată fi folosit în două sensuri. 
Pentru tracţiunea plugului dacic erau întrebuinţate desigur animale. Este 
posibil ca de grindei să fi fost ataşate şi roţi de lemn care ar fi uşurat 
alunecarea plugului. 

1 Pentru agricultura la daci, vezi : V. Pârvan, op. cit., p. 132 şi urm. După cum o 
doved_eşte hi_q-area de faţă_ părerea lui V. Pârvan că dacii nu foloseau flerul la uneltele agricole 
nu mai poate fi acceptată. Vezi şi A. Bodor, Contribuţii la problema agriculturii ln Dacia 
lnainte de cucerirea romand, ln SCI V, V II, 1956, p. 253 - 266 şi R. Florescu, Agricultura 
ln Dobrogea la lncepulul sttlplnirii romane, ln SCI V, V I I, 1956, p. 367 - 392. 

1 Vezi de ex. , K6s Karoly, • Plugul satului • din colecţiile Muzeului etnografic al 
Transilvaniei, ln Anuarul Muzeului Etnografic al Transilvaniei pe anii 1957 şi 1958, Cluj, 
1958, p. 295 - 302, fig. 1, 2 şi fig. 5. 
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Cele cinci brăzdare din depozitul de la Lechinţa sînt dacice, deci în 
proprietarul sau proprietarii lor trebuie să vedem un dac sau o familie de 1 
daci. Este puţin probabil ca un singur agricultor să fi posedat cinci fiare de 1 
plug şi două rîşniţe. Mai probabil ni se pare ca ele să fi aparţinut unei , 

familii pentru că nu ne putem gîndi la o proprietate 
comună sau un atelier. 

Rămîne să stabilim acum, în măsura posibilităţilor, 
datarea depozitului. Am arătat la începutul lucrării că 
Podeiul a fost locuit de purtătorii culturii Coţofeni care 
şi-au continuat aici viaţa de-a lungul epocii bronzului 
şi că el a mai fost locuit apoi în epoca romană după care 
dată a fost definitiv abandonat. Dintre cele trei epoci 
reprezentate pe Podei, depozitul de unelte agricole a 
putut aparţine epocii romane. Am văzut însă că cele 
cinci fiare de plug sînt specific dacice şi că acest brăz
dar este frecvent la sfîrşitul epocii La Tene, epocă care 
nu este reprezentată pe Podei prin nici un fel de mate
rial arheologic. Inexistenţa urmelor dacice pe Podei ne 
face să atribuim, ipotetic, cele cinci fiare de plug epocii 
romane. Din păcate nu putem preciza, aşa cum am arătat, 
dacă depozitul a făcut parte din inventarul unei locuinţe 
sau constituie o descoperire izolată. Dacă el a făcut 
parte din inventarul unei locuinţe sau dependinţă 
atribuirea lui epocii romane este în afară de ori<i_e 
îndoială pentru că o asemenea construcţie n-a putut 
aparţine decît epocii romane, bogat reprezentată prin 
material ceramic şi piese de metal în aşezarea de pe 
Podei. Dacă însă depozitul este izolat, în afara unei 
construcţii ar putea să aparţină epocii La Tene şi să 
fi fost adus aici de dacii care locuiau în vale pe lunca 
Mureşului cu scopul de a-l ascunde în anumite condiţii 

1 2 istorice vitrege pentru ei, poate chiar războaiele cu 
. romanii. Faptul că el a fost descoperit într-o groapă 

Fig. 6. - Brăzdar şi �uţit destul de mică şi aproape de suprafaţa actuală şi deci de plug de la P01ana. f ţ" d• ·t� f ţ� d · l l t" f oarte pu m a mei a a a e mve u an 1c ne ace 
să credem că depozitul de unelte a aparţinut epocii 

romane iar faptul că brăzdarele sînt specifice pentru daci să le atribuim 
din punct de vedere etnic acestora. 

Locuirea în epoca romană a Podeiului, dat fiind spaţiul restrîns şi mai 
ales înălţimea lui, de la început ni s-a părut curioasă mai cu seamă că n-am 
găsit nici un indiciu care să dovedească vreo fortificaţie. Concluzii definitive, 
însă, nu se pot trage fiind vorba doar de un sondaj de proporţii reduse. Atribuirea 
depozitului de unelte agricole dacilor, ne oferă o explicaţie plauzibilă şi anume 
că o familie de daci sau o grupă mai mică, după ocuparea locurilor fertile din valea 
Mureşului de către romani, a fost nevoită să se aşeze, poate numai pentru o peri
oadă scurtă, pe Podei, loc puţin propice pentru agricultură şi oarecum izolat. 

Prezenţa dacilor în epoca romană la Lechinţa de Mureş este în afara 
oricărei îndoieli pentru că în aşezarea de Ia Sălişte s-a constatat existenţa 
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ceramicii dacice specifice alături de cea romană. Astfel, în campania de săpă
turi din 1951 într-o groapă circulară s-a descoperit o ceaşcă dacică (opaiţ) 
alături de ceramică incontestabil romană (fig. 8) 1. ln sprij inul ipotezei 
noastre de a atribui depozitul epocii romane vine şi faptul că la Cristeşti în 

Fig. 7. - Plugul dacic (reconstituire) : 
a, grindel ; b, talpa ; c, blrsa ; d, manşon de fler ; e, corman ;  f, cuţit ; 

g, brăzdar ; h, coarne. 

aşezarea romană care începe abia cu sec. II e. n. s-a descoperit un fier de 
plug dacic. Şi la Cristeşti ca şi la Lechinţa există şi alte elemente de cultură 
materială care asigură continuitatea elementului autohton în epoca romană 1• 

Problema continuităţii dacice a fost îndelung dezbătută atît în istorio
grafia noastră cit şi în cea străină. Astăzi este unanim recunoscut că dacii 

l SC/V, I I I, 1952, p. 324 şi I .  H. Crişan, Ceaşca dacicd, ln SCSCluj, V I I, 1 955, p. 142. 
1 Aşezarea de la Cristeşti se datează pe baza monedelor descoperile aici ln 

aec. 1 1 - 111  e.n. Vezi D. Popescu, op. r.il., p. 157, 189- 195. 
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au continuat să existe după ocupaţia romană şi că ei au constituit fondul 
de bază pe care s-a clădit romanitatea Daciei 1• 

Aşadar, după toate probabilităţile depozitul de unelte agricole de la 
Lechinţa a aparţinut unor daci din epoca romană care au locuit pe Podei nu 

Fig. 8. - Groapa circulară din aşezarea 
romană de la Sălişte ln care s-a desco

perit ceaşca dacică. 

prea tîrziu după ocuparea provinciei pen
tru că fierul de plug dacic a fost înlocuit, 
probabil, destul de devreme de fierul de 
plug roman care fiind mai lat despica o 
brazdă de pămînt mai mare şi deci dădea 
un randament superior în muncă. Ni se 
pare firesc ca dacii şi după cucerirea 
romană să fi continuat să folosească ve
chiul lor fier de plug încă o bucată de 
vreme şi astfel cele două forme să coexiste. 

Din cele arătate pînă acum reiese 
că dacii foloseau înaintea ocupării lor de 
către romani un plug de lemn destul de 
avansat la care au confecţionat în ma
nieră proprie un brăzdar de fier răspîndit 
probabil pe toată aria lor de locuire. La 
început au întrebuinţat la plug numai 
brăzdarul iar după un timp oarecare au 
adăugat şi cuţitul tăietor de fier. Se pa:{"e 
însă că plugurile de lemn numai cu brăzdar 
au continuat să existe pînă tîrziu pentru 
că în depozitul de la Lechinţa lipsesc 
cuţitele. 

Cu totul sporadic dacii au între
buinţat şi fierul de plug de tip celtic. 
Deocamdată nu putem preciza originea 
fierului de plug dacic. După cit se pare 
ea trebuie căutată în lumea elenistică. Ca 
şi alte element� Qe �\lltură materială fierul 

de plug a putut ajunge la daci prin influenţe venite prin intermediul colo
niştilor greci sau prin tracii din sud (sugestia o datorez acad. C. Daicoviciu) 2• 

- · 
In acest fel repertoriul elementefor de cultură materială dacică s-a îmbo

găţit cu o nouă formă deosebit de importantă prin faptul că ea este o unealtă 
de producţie de bază care vine să întregească lista în care erau înscrise pînă 
acum anumite forme ceramice, monede sau podoabe. Asemenea elemente de 

1 Pentru această problemă vezi de ex., C. Daicoviciu, Problema continuildfii ln Dacia, ln 
A ISC, l l l , 1936 - 1940, p. 200 - 240 ; idem, La Transilvanie dans l'anliquite, Bucureşti, 1945, 
p .  120 şi urm. ; I .  I. Russu, Daco-geţii ln Dacia romand, ln Contribuţii la cunoaşterea regiunii 
Hunedoara, Deva, 1956, p. 39 - 56 şi studiul de sinteză a lui M. Macrea, Les Daces a l'epoque 
romaine a la lumiere des rt!cenles (ouilles archt!ologiques, ln Dacia, N. S.,  I, 1957, p. 205 -221 .  

2 Vezi C. Daicoviciu, Le probleme de l'etat e l  de  la  cullure des Daces a la  lumiere des 
nouvel/es recherches, ln Nouvel/es eludes d'hisloire, Bucureşti, 1955, p. 121 - 138 ;  R. Vulpe, 
La civilisalion dace el ses probtemes a la lumiere des dernieres (ouilles de Poiana,..,.en Basse 
Moldavie, ln Dacia, N.S., I, 1 957, p. 143- 1 65. 
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cultură materială specifice prezintă o importanţă de prim ordin pentru cerce
tările istorice deoarc:ce în purtătorii ei putem identifica cu certitudine o anumită 
populaţie în cazul nostru, pe daci. 

Deocamdată nu putem preciza data la care a luat naştere fierul de 
plug dacic. Ştim însă că la sfîrşitul epocii La Tene (sec. I I  î. e. n. - I e. n.) 
acest fier de plug este larg răspîndit descoperit fiind în mai toate aşezările 
mari aparţinătoare acestei epoci. 

După cucerirea romană fierul de plug dacic a fost înlocuit de către 
cel roman care avea un randament superior. In sudul Dunării vechiul tip 
se menţine pînă în epoca feudală. Inlocuirea brăzdarului dacic cu cel roman 
fără îndoială că nu s-a făcut deodată ci treptat, cele două forme au coexistat 
o perioadă de timp, întrebuinţate fiind de dacii din provincia romană sau din 
afara ei. Nefiind vorba de un element de cult sau ritual ci de o unealtă de 
producţie la care în primul rînd important este randamentul pe care-l dă în 
muncă, dacii au renunţat, probabil, destul de devreme la fierul lor de plug şi 
l-au în 'ocuit cu cel roman incontestabil superior. 

Dacă ipoteza formulată de noi în privinţa datării depozitului în epoca 
romană este cea adevărată atunci prin descoperirea aceasta se aduce o nouă 
dovadă a persistenţei populaţiei autohtone dacice în epoca romană. Dacii 
au adoptat formele de cultură materială romană şi întregul sistem de viaţă 
al noilor veniţi dispărînd în acest fel, arheologic vorbind, în masa coloniştilor 
romani. De aceea, sesizarea unor elemente de cultură materială specifice pentru 
daci care continuă să existe un timp alături de cele romane este deosebit de 
importantă. 

I. H. CRIŞAN 

KJIA.Il 3EMJIE.I:I;EJThlffiCKMX OPY.IUfA:, HA:A:.I(EHHbl:A: B JIEKMHUE 
.I:I;E MYPEill 

PE3IOME 

Alnop ny6.rnucyCT KJia,n 3eMJieAeJII»leCI<HX opyAHA, oTI<pbIThIA e 1951 r. 
e nymcre IloAeA Ha TeppHTopuu cena JieKHHQa Ae Mypew . KnaA cocroHT H3 
BpaII\aK>lqHXCH pyqHbIX 3epHOTepOK H3 BYJD<a.HHtieCKoro zy41a, IUITH JieMex:oe, 
�yx cepnoe B it>parMeHTapHOM COCTOHHHH, KplOKOB H APyrmt MenKHX >KenC3HbIX 
H3Aemdi. 

ABTop noApo6Ho pa36HpaeT eonpoc o neMexax . OH }'Ka3bIBaeT, tITO Ha 
TeppuropHH PHP JIKWb crmpaAHtieCKH HCilOJlb3oeanc.11 neMex KCJlbTCKoro nma 
(Ao CHX nop H3eecreH JIHWb OAHH 3K3eMIIJIJlp H3 MKnMeHH e MoJIAaeHH), 3al'O 
JieMex pn\ICKoro TKna 6Lm w11p:>Ko pacnpocrpaneH. IIpneOAR:TCH Ha3Ba.HIDI CeMH 
uaceneHHbIX nym<rOB (CapMHCerezy3a, rapB3H-.I(HHOrCTHH, TbIJIMaq-lioHQa, 
YHrpa, IlJioewrn-TpHIDK, �aea H P3Kapb), e KoropLIX 06napy>1<eHbI JieMexH 
pHMCKOro Tllila. 

HapHAf c KCJlb l'CKHM H pHMCKHM THII3.MH JieMeXOB TpeyroJlbHOA it>oplllhl 
asr.:>p yKa.JbIBaCT, tITO e .[1;1K11H III  nareHCKoro nepHOAa 6LIToean JieMex e e�e 
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yn.rIOIQeHHoro MaCCHBHOro 6pycKa c OCTpUeM Hpo,D;e JIO>KKH, Ha KOTOpOM OT'llCT
mmo eLmeJI11CTc11 cpe,D;Hee pe6po. OcTpue 3aKaH'lll:IBaCTCJI KpIOKOM (rno3,D;eM) 
� npHKpeDJieHUJI (puc. 5) . 3TOT JieMeX aBTOp C'llUTaCT cneQu<t>uqeCKHM ,D;JIJI 
,D;aKOB . .ILrumiî:cmm JieMex 6bIJI llIHpOKO pacnpocrpaHeH : B pa6oTe npuBO,D;JITCJI 
Ha3BaHim 12  noceJieHuiî:, r,D;e ero 06Hapy>1<mm . TaKUM o6pa30M y,D;arrocL ycra
HOBUTL HOBbIH cneQH<l:>U'lleCKH ,D;aKUHCKUH 3JieMeHT MaTepUaJILHOH KYJILTYPLI, 
KOTOpbIH MO>l<CT 6LITL ucnOJIL30BaH Hap11,D;y c KJia,D;aMl:I cepe6pa rum onpe,D;e
JieHHbIMl:I <t>opMaMH KepaMHKH ,D;JIJI onpe,D;eJieHUJI 3THH'lleCKOH npuHa,D;Jie>I<HOCTH 
ynoTpe6JIJIBllil:IX ero JUO,D;eiî:. IloMHMO llIHpOKHX JieMeXOB ,D;aKHHCKOro THna 6bIJil:I 
HaH,ll;eHbI H ,D;JIHHHbie JieMexu, 'llTO CBH,D;eTeJILCTByeT, no MHeHUIO aBTopa, o 
BbICOKOH CTeneHU pa3BUTHJI nrryra y ,D;aKOB B noCJie,D;HUe CTOJICTUJI ,D;peBHeH 3pbl . 
Cy,D;JI no MeTaJIJIH'lleCKUM U3,D;eJIUJIM, aeTop nL1TaeTc11 BOCCTaHOBUTL ,D;aKHiî:CKHiî: 
IIJIYr, KOTOpLIH oli npe,D;craeJIJICT ce6e B BH,D;e coxu, eIQe ,D;orrro yn0Tpe6mm
llleiî:c11 Ha Teppmopuu PHP (puc. 7) . 

ABTop ,D;aTupyeT KJia,D; ceJI1>CKOX03JIHCTBeHHbIX opy,D;uu H3 JleKHHQLI pHM
CKOH 3noxou, u, UMeJI B BU,D;Y HaJIU'llUe UJITU JieMeXOB ,D;aKUHCKoro THIIa, OH norra
raeT, 'llTO 3TOT KJia,D; npuHa,D;Jie>1<arr ,D;aKaM. B no,D;rnep>I<,D;euue 3Toro aeTOp ynoMH
HaeT H o ,D;pyrux 3JieMeHTIDC, KaK HanpHMep o ,D;aKUHCKOM CBCTl:IJILHHKe, Haff,D;eH
HOM BMeCTe c pUMCKOH KepaMHKOH . Bce 3TH HIDCO,D;KU CBH,D;eTeJILCTBYIOT 06 ycroiî:
"IUBOCTH MCCTHOro ,D;aKHHCKOro 3JieMeHTa B PUMCKYIO 3noxy B JleKUHQe • .ILampy
eMbie puMcKOH 3noxou rreMeXH H3 JleKHHQa ,D;e Mypew H ,D;pyrux HaceJieHHLrx 
nyHKTOB TpaHCHJILBaHuu JIBJIJIIOTCJI HOBLIM ,D;OKa3aTeJILCTBOM ycroiî:'l.IHBOCTH 
,D;aKHHCKoro HaCeJICHHJI B pHMCKOH npOBUHQUU. 

OE'MICHEHliE PliCYHKOB 

PHc. 1 - TioAeii co cropoHbI noil:M&I Mypewa. 
PHc. 2 - KnaA OPYAHil: in situ . 
PHc. 3 - TipeAMen.I, cocraeJUlKll.l.IMC Kna,q e JleKHHUe. 
PHc. 4 - JleMeXH H3 KJJaAa e JleK1UU.1e. 
PHc. 5 - CollDIHK AaKHil:CKoro THIIa, Hail:ACHHbiil: e rp3AHWTfI M}'H'lenynyit. 
PHc. 6 - ConmHK H HO>K IIJIY1'll e TiofIHe. 
PHc. 7. - ,UaKHil:cKWi IIJIYr (peKOHCTpyi<�rur:) : a) AblllIJIO IIJI}'l'll ; b) UOAowea IIJI}'l'll; 

c) IIO.J:tIIOpKa m1yra ;  d} >KeJie3HafI BTYJIKB ; e) OTBaJI IIJI}'l'll ; I) HO>K; g) COUDIHK ; h} pyqKH. 
PHc. 8. - KpyrnafI fIMa Ha pHMCKOM uoceneHHH e Cemmrre, e KOTopoit 6&1na Hail:AeHB 

AaKHil:CK3fI 'laIDKa. 

DEPOT D'OUTILS A GRICOLES DECOUVERT A LECHINŢA DE MUREŞ 

(LA CHARRUE CHEZ LES GETO-DACES) 

RE SUME 

L'auteur publie un depOt d'outils agricoles decouvert en 1 951 sur le 
territoire de la commune de Lechinţa de Mureş, au lieu dit « Podei &. Ce depOt 
se compose de deux moulins en tuf volcanique, tournant a la main, de cinq 
fers de charrue, de deux faucilles fragmentaires, de crampons ainsi que d'autres 
menus objets en fer. 
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II s'occupe plus specialement de la question des fers de charrue et montre 
que sur le territoire roumain on a utilise tout a fait sporadiquement le fer de 
charrue du type celtique (on n'en connaît j usqu'a ce j our qu'un seul exem
plaire, trouve a Ichimeni, en Moldavie). Par contre, Ie fer de charrue du type 
romain est tres repandu. On cite sept localites (Sarmizegethusa, Garvăn-Dino
getia, Tălmaci-Boiţa, Ungra, Ploieşti-triaj , Capidava et Răcari) ou l'on a 
trouve des fers de charrue du type romain. 

Outre le type du fer de charrue celtique ou romain, qui est triangulaire, 
l'auteur montre que, pendant le La Tene I I I, ii existait en Dacie un fer de 
charrue ayant la forme d'une barre massive a l 'extremite aplatie a la maniere 
d'une cuillere munie d'une forte nervure mediane et se terminant par un cro
chet (clou) de fixation (fig. 5) qu'il considere comme propre aux Daces. 
Le fer de charrue dace etait tres repandu ; l'auteur cite douze stations ou 
ii a ete decouvert. On precise ainsi un nouvel element de la civilisation 
materielle propre aux Daces, Iequel, tout comme Ies tresors d'argent ou cer
taines formes ceramiques, peut servir a determiner le caractere ethnique de 
ceux qui l'utilisaient. A cMe des fers larges du type dace, on a dccouvert aussi 
des fers de charrue Iongs, qui prouveraient, selon l'auteur, un stade avance du 
developpement de la charrue chez Ies Daces, au cours des derniers siecles avant 
notre ere. Se fondant sur Ies pieces metalliques, l'auteur essaie de reconstituer 
la charrue dace, qu'il se represente dans le genre des charrues en bois utili
sees pendant Iongtemps en Roumanie (fig. 7). 

Le depot d'outils agricoles de Lechinţa de Mureş date de l'epoque 
romaine ; se fondant sur Ies cinq fers de charrue du type dace, l'auteur l'attribue 
a des Daces. Pour etayer cette attribution, ii cite aussi d'autres elements (com
me, par exemple, la tasse dace decouverte avec de Ia ceramique romaine) 
qui attestent la persistance de l'element autochtone dace a Lechinţa, a l'epo
que romaine. 

Les fers de charrue de Lechinţa de Mureş et d'autres localites de Transyl
vanie, datant de l'epoque romaine, apportent une nouvelle preuve de la persis
tance des Daces dans Ia province romaine de Dacie. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1 .  - Le lieu dit • Podei • vu des bords du Mureş. 
Fig. 2. - Le depot d'outils in situ. 
Fig. 3. - Les pieces constituant le depât de Lechinţa. 
Fig. 4. - Les fers de charrue du depot de Lechinţa. 
Fig. 5.  - Soc de charrue du type dace decouvert a Grădiştea-Muncelului. 
Fig. 6. - Soc de charrue et coutre trouves â Poiana. 
Fig. 7. - Charrue dace (reconstitution) : a, age ; b, patin ; c, etan�on ; d, manchon 

en fer ; e, versoir ; (, coutre ; g, soc ; h, mancherons. 
Fig. 8. - La fosse circulaire de la statlon romaine de Sălişte, ou a et6 decouverte 

la tasse dace. 
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